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Kisbirtokosaink.
(Harmadik közlemény*)

Makó, nov. 28.
Nemcsak városunkban, hanem 

az ország más helyein is, ahol előbb 
szép reményekkel alakult meg a 
kisbirtokos szervezet, egyszerre 
megbénult a Magyarországi kis­
birtokos szövetségnek a működése.

Közvetlen oka mindennek az 
volt, amiről már említést tettünk, 
hogy a szövetség tagjai a tavalyi 
képviselőválasztás idején a napi po­
litikára vetették magokat s egy 
szervezetben a különböző pártál­
lásnak nem tudtak megférni.

Ez a baj azonban - azt hisszük, 
hogy a választás lezajlásával el­
múlt volna s a szövetség mindenütt 
újabb munkához foghatott volna.

Sokkal mélyebben fekvő okok 
voltak azonban azok, amelyek a 
végzetet eredményezték: azt, hogy 
a szövetség máig sem állhatott 
újra talpra.

Az egvik főbaj a szövetség alap­
szabályaiban található fel. A vidéki 
egyesületeket, ugyanis a szövetség 
kúzpomjához annyira hozzákötöt­
ték az alapszabályok, hogy e vi­
déki fiókok sem anyagilag, sem 
szellemileg önállóan egyáltalán nem 
mozoghattak.

Ez talán még nem lett volna 
olyan nagy baj, bár jónak semmi­
esetre sem mondható, hogyha a 
központban megfelelő vezetőség- 
intézte volna s különös ,n ha he­
lyesen irányította volna a vidéki 
szervezeteket.

Felülről, a központból azonban 
semmiféle vezetés, semmiféle irá­
nyítás nem történt. Amint idáig ta­
pasztaltuk, a központi vezetőség 
egész működése idáig személyes 
torzsalkodásokból állott.

Ily körülmények közt a vidéki 
szervezetek önálló működést s kü­
lönösen kifelé ható munkálkodást 
a központi alárendeltségben nem 
fejthettek ki, de mükődésök a köz­
pont utján se lehetett hasznos a 
központ gyámoltalansága miatt.

Másik főbaj az volt, ami külö­
nösen a tavalyi képviselőválasztás 
idején lett akuttá, hogy a szövet­
ség vezetősége az egész, országos 
szervezetet egyszerre „en bloc“ a 
mostanában alakult „Országos gaz­
dapártba“, tehát politikai pártba 
akarta bevinni. Egész agitácionális
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körutazásokat tartottak kizárólag 
ebből a célból a szövetség vezető 
emberei.

A szövetség tagjai azonban nem 
jó néven vették ezt az agitációt. 
Különösen idegenkedtek attól azok, 
akik a függetlenségi és 48 as párt­
nak a hívei. Úgy okoskodtak ugyan 
ezek — nagyon helyesen — hogy 
a kisgazdaosztály jogos követelé­
seinek elég becsületes szószólója s 
e követelések elérésére elég erély- 
lyel és őszinte kitartással munkál­
kodik a Justh-féle függetlenségi és 
48-as párt. Csakis a kisgazdatársa­
dalomnak ártanak hát azok, akik 
ahelyett, hogy egy pártba, mely 
értük küzd, - tömörülnének, in­
kább szétforgácsolják az erőket.

A magyarországi kisbirtokos szö­
vetséget- mely amint már jelez­
tük - tisztán mint társadalmi szer­
vezet, minden napi politikától men­
tesen alakult, a műit évi választá­
sok után már nem is tekintették 
kisgazdáink másnak, mini az or­
szágos gazdapárt — fiókjának. En­
nek nézték s mint ilyet sorra — 
otl is hagyták.

A szövetség élére e közben 
csakugyan az országos gazda párt­
nak az elnöke került, aki még in­
kább beleringatta kisgazdáinkat 
abba a véleménybe, hogy a szö­
vetség most már teljesen beleolvadt 
a - politikai gazdapártba.

Ezóta aztán a szövetség egyálta­
lán nein is működik. Mintha nem 
is volna.

Csak a napokban bukkant fel 
újra egy hír róla. Az volt a hír­
ben, hogy a szövetség választmá­
nya Budapesten ülést tartott, me­
lyen többek közt elhatározta, hogy 
december 17-én Hódmezővásárhe­
lyen országos kongresszust tar­
tanak.

Hogy mi történik majd a hód­
mezővásárhelyi országos nagygyű­
lésen. természeteszn ma még nem 
tudhatjuk. Csak az eddigi vértelen 
vegetálásnak a gyenge ereje nyilat­
kozik-e ott is meg s a gyűlés után 
tovább tart majd a szöveiségnek ez 
a mai kínlódása, avagy a helyes 
irányt megtalálva és arra rálépve, 
az erőteljes intensiv munkára való 
eltökélés hangjai találnak-e majd 
ott megfeleld kifejezésre s utána 
megkezdődik a kisgazdatársadalom 
mai helyzetének a javítására irá­
nyuló céltudatos, kitartó, komoly 
munka : minden magoktól kisgaz­
dáinktól függ, legelső sorban pe­
dig a mostani vezetőségtől.

Annyit már tudunk, hogy a meg­
tartott választmányi ülésen mar 
megtalálták a mai vegetálás okát, 
éppen azokat, amikre mint főba­
jokra mi a fentiekben rámutattunk. 
Különösen az országos gazdapárt 
gyámkodását találták olyannak, 
mely kerékkötője a szövetség meg­
felelő munkálkodásának.

Hát ha megtalálta az okot a ve­
zetőség, akkor el lehet várni, hogy 
- okuljon is.

kp.

Ä belügyi tárca.
A t. Ház ülése.

— Telefon értesítés. —
Budapest, nov, 28.

A képviselőház napirendjén ma 
is a belügyi tárca költségvetése 
szerepelt s ma sem ért véget. Az 
bomba, melyet tegnap Szmrecsányi 
György néppárti képviselő a fővá­
ros krilizálásával a vitába vetett, 
ma felrobbant, mert a fővárosi 
képviselők egymásután iratkoztak 
fel, hogy visszautasítsák a néppárti 
képviselő antiszernita-izü támadását. 
Ma előbb Hock János, azatán Vá- 
zsonyi Vilmos jelentkezett szólásra, 
hogy a főváros adminisztrációját 
az igazságnak megfelelő színben 
tüntesse fel.

A fővárosi vita mellett a politi­
kai körök figyelme Bécs felé irá­
nyult. Khuen gróf miniszterelnök 
tegnap este 5 órakor Becsbe uta­
zott s ma délután különkihajlgatá- 
son jelent meg a király előtt. Az 
a körülmény, hogy a napokban 
Hazai Samu honvédelmi miniszter 
tegnap Aaffenberg közös hadügy­
miniszter és Stürgkh osztrák mi­
niszterelnök, ma pedig Knucn gróf 
magyar miniszterelnök jelent meg 
a király előtt, a politikusok között 
azt a meggyőződést érlelte meg, 
hogy a sok kihallgatás a véderő­
reform megváltoztatásával áll össze­
függésben.' Ez a megváltoztatás 
nehezen fog menni, mert az ellen­
zék nemcsak a véderőreform rész­
leteit, de általános intézkedéseit 
sem fogadja el. Ez Justh Gyula 
vasárnapi beszéde után nyilván­
való lett.

A mai ülést Núvny Lajos omolt 
fúl tizenegy órakor nyitotta meg.

Az elnök jolontetto többek közt, 
hogy a miniszterelnök távollétiben 
Jakabffy államtitkár szolgál felvilá­
gosítással. , ..

Az elnöki bejelentések után rövid 
házszabály vita következett.

Polónyi Géza a házszabályokhoz 
szólva kifejtette, hogy a miniszter 
senkit sem bizhat meg a helyettesí­
téssel. A miniszter felelős mindenért 
és igy személyes megjelenése szük­
séges és erre kötelezhető is. A jog- 
gyakorlat bizonyítja, hogy a Ház 
költségvetést még nem tárgyalt mi­
nis der nélkül. Ha a minisztere.női 
beteg, a pénzügyminiszter pedig 
Lovranában üdül, függesszék lel a 
költségvetés tárgyalását.

Benedek János kilejtette, hogy a 
belügyminiszter helyottesitése az al­
kotmányjogba ütközik. A miniszter 
csak személyesen lehet felelős. Hoz­
zájárul Polónyi indítványához, hogy 
amig a miniszterek nem jelennek 
meg, fkggosszék fel a költségvetés 
tárgyalását. (Helyeslés az ellen­
zéken.)

Núvny Lajos elnök hangsúlyozza, 
hogy ebben az esetben a Ház nem 
határozhat 1 lasonló holyettesitósro 
már volt példa. Hivatkozik Kossuth 
Ferenere, akinek távollétében Bzte- 
rényi többször válaszolt a képvise­
lőknek. A helyettesítés tehát prece 
dens alapján türtünik. (Zaj.)

A napirend szerint a belügyi tár- 
i gyalásának folytatása következett.
I Hock János a belügyi tárca tör­

vényhatóságok tételéhez szólva, meg­
vallotta, hogy abban az esetben, ha 
Szmrecsányi György tegnapi táma­
dását a kormány ellen intézte volna, 
most nem szólalna fel, mert hiszen 
a különböző ellenzéki pártoknak egy 
a célja, a kormány megbuktatása. 
Azt sem bánta volna, hogy tüzes 
bombát vet a kormány sáncaiba, de 
Szmrecsányi a fővárost tárnáitól, még 
pedig igazságtalanul. Ezért köteles­
sége védelmébe venni a fővárost, 
melynek ő is bizottsági tagja. Sze­
rinte csak tényleges visszaélést sza­
bad felhozni, nem költött vádakat. 
Szmrecsányi tegnap a demokraták- 
jól beszélt, do a zsidókat értette 
alatta.

Szmrecsányi György: Igen, arra 
gondoltam.

Zboray Miklós : Vakard meg a de­
mokratát és kibújik a zsidó. (De­
rültség.)

Hock János : Ha az angol parla­
mentben volna, ahol az emberek ka­
lapban ülnek, megemelte volna a ka­
lapját, mert régi ismerősöknek kö­
szönt volna. (Tetszés.)

Huszár Károly : Saboszgaj ! (Nagy 
zaj.)

Hock János : Visszautasítja Huszár 
közbeszólását, melylyol rá célzott. O 
mindig a lelkiismereti szabadságot 
hirdette és pap létére sem hirdette 
a felokozetiuskedést. (Nagy tetszés és 
taps.) Majd áttért a főváros belső 
életónok ismertetésére. Szmrecsányi 
a kazárok, a galíciai bovándorlottak 
ellen költ. ki. Elismeri, hogy az elem 
nem kívánatos és a magyar zsidóság 
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talánositani nőm szabad, mert igen 
sok galíciai bevándorlóit dolgozik a 
kőbányai téglagyárakban s ezek az 
ő hívei s nem engedné őket,a rabbi­
tól elsajátítani. (Derültség.) Áttérve a 
tétel ismertetésére, erélyesen elítélte 
a virilizmus intézményét, amely ki- 
guuyoljn a jogegyenlőséget. Kívánja 
a fővárosi törvény revízióját, amely 
sok hiányt lesz hivatva orvosolni, de 
nem hiszi, hogy segít mindazokon a 
bajokon, amelyek ma az adminisztrá­
ciót bénítják meg.

A főváros türvényreviziéja azonban 
olyan elemeket visz bele a törvény- 
hatóságba, szocialistákat és demokra­
tákat, akik a kathoükus egyház ellen 
nem lösznek olyan bőkezűek, mint a 
jelenlegiek. Majd rámutat azokra az 
újításokra, amelyek a fővárosban ta­
pasztalhatók. A szociálpolitikai osz­
tály létesítése folytán ezen a téren 
Európa első varosa lettünk s még 
Londont is megelőztük. A magánla­
kások létesítésével emeljük a népek 
elküicsi érzékét, mert hozzászoktatjuk 
a tulajdonjog tiszteletéhez.

Ezután még Vázsonyi vette védel­
mébe a fővárost.

Ülés vége 2 órakor.

Regina.
Baj a gimnáziumban.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó, nov. 28.

A címül illesztett szó egy latin 
kifejezés. Annyit jelent, hogy ki­
rályné. De használják ezt az ékes 
latin szót nálunk keresztnevek 
gyanánt is. A helybeli főgimná­
zium egyik derék tanárának fele­
ségét történetesen „Reginá“-nak 
hívják és éppen ez az oka annak, 
hogy a cimiil használt kifejezés 
most valóságos casus belli a gim­
náziumban.

Hogy mindenki megértse a dol­
gok, menjünk a dolgok rendjén 
úgy, amint az megtörténi:

A napokban a hetedik gimná­
zium növendékei a latin órára 
készülvén, erősen tanulták egyik 
római klaszikus költőnek remek 
versét, melynek egyik hexametere 
igv hangzik:

„Infandum regina jubes renovare 
dolorem.“

Az említett tanár felesége vélet­
lenül a tanuló diákok mellett ha­
ladt el és mivel a latin klaszikus- 
ból a saját nevét hallotta, figyel­
messé leit. De minthogy a tanu­
lás tovább tartott, többször volt 
kénytelen hallani abból a saját ke­
resztnevét.

A köztiszteletben álló, de min­
den esetre igen érzékeny úrnő azt 
hihette, hogy a fiatal diákok gú­
nyolódnak, azért panaszt emelt 
előbb férjénél, ki azlán vádat 
emelt a VII. osztály növendékei 
ellen az igazgatónál.

Erre azlán megindult a főgim­
názium VII. osztályában a nagy 
inquisitó. Természetes, az ártatlan 
diákok nem mondhattak egyebet, 
hogy ők nem gúnyolódtak, hanem 
tanultak.

Ez azonban nem elégitetle ki az 
igazgatót. Minden áron meg akarta 
tudni, hogy vájjon diák csínból 
nem kiáltolta-e valamelyik tán a 
tanuláson kívül is, hogy : Regina, 
azért tegnap megjelent a VII. osz­
tályban és kijelentette, hogy ha 
24 óra leforgása alatt nem derítik 
fel a való tényállást, megvonja a 
szegény növendékektől a tandíj 
mentességet.

A terminus ma telt le. Az igaz­
gató tehát ismét megjelent a VII.

osztályban. Többet azonban most 
sem tudott meg. Ezért a vizsgála­
tot tovább folytatja. Minden tekin­
tetben elismeréssel adóztunk ed­
dig is, sőt adózunk még jelenleg 
is főgimnáziumi igazgató erélye 
és paedagogiai tapintatossága 
iránt, de ezt a nagyon is szigoru 
intézkedést a jelen cselben nem 
tartjuk sem helyesnek, sem célra­
vezetőnek. mert ha egy gazdag 
növendék tanulta, hogy:

„Infandum regina jubes renovare. 
dolorem.“ akkor igazságos-e meg­
nyomorítani 15 szegény növendé­
ket? Töltik megvonni a tandij- 
men'ességat és bevonni tőlük a 
segítő egyesület könyveit.

Maguk a szegény diákok is tul- 
szigorunak találják a fenyegetést 
és elhatározták, hogy ha ez valóra 
válik és bármelyiket is sújtaná, az 
esetben 15-en azonnal kilépnek a 
makói főgimnáziumból.

Kár volna ezt megengedni. Kár 
volna főgimnáziumunk jó hírnevén 
egy tulszigoru Ítélettel csorbát 
ütni. Mert ha ezt egyik—másik 
fővárosi lap megtudja, országos 
botrányt csinál belőle. Bell kár 
volna!

Mi meg vagyunk győződve, ha 
az urinő tudta volna, hogy ilyen 
szigoru következménye lesz az ő 
túlságos érzékenységének, nem 
emelt volna panaszt, hogy ha tud­
ván tudta vo.'ni is, hogy ő utána 
kiáltotta a mindenkor elnézést 
igénylő diák-csiny, hogy: Regina.

Lc-lövesssl fenyegette a jegyzőt.
— Saját, tudósítónktól. —

Makó, nov. 28.
Földeák községben mindenki há- 

zsártos, veszekedő természetéről is­
meri Vet rá János gazdálkodót. E 
miatt már nem egyszer jött össze­
ütközésbe az igazságszolgáltatással 
is. Sokan hőbörtösnek is mondot­
ták ezt a gazdálkodók. A köznép 
úgyis igen gyakran hőbörtösőknek 
nevezi azokat, kiket az orvosi tu­
domány idegeseknek nevez.

Ilyen ideges ember Vetró János 
földeáki gazdálkodó, kinél a há- 
zsárloskodás a modern orvosi tu­
domány szerint nem annyira bűn, 
mint inkább betegség.

Vetró János különös betegségé­
nek ma szolgáltatta kézzel fogható 
bizonyságát.

Földeáki levelezőnk közli ugyanis 
velünk, hogy Vetró János ma dél­
előtt jó ideig állott, olykor pedig 
föl és alá járt a községháza előtt. 
Egyszer csak berohant a község­
házára, hol egyenesen a jegyző 
hivatalos helyiségébe futott. Ékte­
len orditozásKan tört ki, mikor a 
jegyzőt meglátta. Majd revolvert 
rántott ki zsebéből és a jegyzőt 
lelövéssel fenyegetle.

A szerencsétlen félőrült ember 
talán be is váltotta volna borzal­
mas szándékát, de a nagy lármára 
idejekorán befutott Sipos köz­
ségi biró és mások, kik a dühöngő 
embert megfékezték.

Most is megindították ellene az 
eljárást, pedig ez a szerencsétlen 
ember nem a börtönbe, hanem a kór­
házba való.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendégiöjében.

Balázs István kegyelmet kér.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 28.
Temesvárról jelentik : Balázs Ist­

ván halálraítélt védő ügyvédje, Láng 
Béla dr. felségfolyamodványt adott 
be Balázs érdekében. A felségfo­
lyamodványban arra támaszkodik, 
hogy Balázs mindvégig hangoztatta 
ártatlanságát s a bírák tévedhettek. 
Egy újságírónak alkalma volt Ba­
lázs apjával beszélgetni, aki a kö­
vetkezőket mondotta:

— Megtörtünk mindketten ; nem 
tudom mi lesz velünk. Tisztessége­
sen neveltem gyermekeimet; nem 
tudom, mi lett Istvánból. Jó gyer­
mek volt, de a társaság, a társa­
ság . . . Eleget figyelmeztettem, 
hogy vigyázzon magára, de hiába. 
Oszt nagy baj volt, hogy feleségem­
től elmenve, tiz éven át egy másik 
nővel éltem és nem vigyázhattam 
rá . . . Nem tudom, mi történt vele, 
hisz csak egy éve, hogy feleségem­
mel újból együtt vagyok. Fáradt­
ságos munkával kerestem meg ke­
nyereméi cs egész életemen át min­
denkor a tisztesség vezérelt s most 
öregségemre ez a borzasztó szé­
gyen ért.

Hátha még jóra fordul fiának 
ügye — vigasztalta az újságíró.

— Lehet, de uem hiszem. Ezt 
a szégyent akkor sem moshatják 
le rólam. Jó fiú, jó szivü gyermek 
volt. Csak mióta egy Ízben Nagy- 
kikindán a malomban a fejére esett, 
azóta mindig olyan nyugtalan volt. 
Ha hárman egy pádon ültünk, ne­
künk föl kellett kelnünk, oly nyug­
hatatlan volt. A? asszony, akivel 
éhem, mindig félt Istvántól és ezért 
szakitottam is vele.

-- Hát miért félt az assszony 
fiától ?

— Nem tudom, csak félt. Hát 
nem tudom elhinni, hogy az. István 
gyilkolt volna ... Ha ott is voll, 
ki tudja, Isten tudja, hogy történt 
ez ottan. Nem tudom elhinni.

- Ha a Curia a semmiségi pa­
naszokat elvetné és a kegyelmi 
kérvény sem járna eredménnyel, 
meglátogatja még egyszer a fiát?

— Nem! Nem akarom többé 
látni, mert nagyon fájna ; talán olt 
meghalnék.

De az is igaz, hogy jó és 
olcsón csakis az »Alkalmi 
áruház«-ban lehet vásárolni, 
mert tulajdonosának sikerült 
készpénzért egy nagy tétel 
legújabb divatu tiszta gyapjú 
női- és férfi ruhaszövetet, 
vásznat, remek téli árukat, 
valamint egyébb, a kézmüáru 
szakmához tartozó cikket igen 
olcsón megvenni, mely árukat 
az »Alkalmi áruháziban a 
már megszokott olcsó árakon 

fogja elárusítani.
Győződjön meg erről saját 

érdekében mindenki.
Alkalmi áruház.

Kossuth szoborral szemben.

Mezőhegyesi csendélet.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, nov. 28.
Csanádvármegye egy községe 

sem ad annyi dolgot a csendőr­
ségnek, mint Mezőhegyes. Oka 
ennek leginkább abban rejlik, hogy 
Mezőhegyesen igen sok az idegen 
munkás, kik zabolátlan természe­
tükkel bizony csaknem naponta 
adnak dolgot a csendőrségnek.

Alig van nap, hogy ne volna 
valami verekedés vagy más olyan 
cselekmény, mi a csendőrségnek 
állandó beavatkozását ne tenné 
szükségessé.

Most is hasonló esetről értesít 
mezőhegyesi tudósilónk, mely a 
következő:

Cseni Mátyás mezőhegyesi cu­
korgyári munkás tegnap este gya­
nútlanul ballagott hazafelé, mikor 
az utcán Markó János megtámadta 
és ököllel úgy ütötte homlokon, 
hogy nyomban elszédült. Aztán 
pedig kosarát és pénzét elvette.

Mikor Cseni Mátyás magához 
tért, azonnal a csendőrségre sietett 
és panaszára Markót letartóztatták, 
ki beismerje tetlét és megindították 
ellene az eljárást.

Veszedelmes lókupecek.
Óvakodjunk a becsapásoktól.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, nov. 28.

Gazdálkodóink ráismerlek már 
egy pár olyan lókupecre, akik mind­
egyike sok kellemetlenséget oko­
zott a lovak eladásánál. Nem is 
igen akadtak e címeres pasasok 
olyan gazdálkodóra, aki rá bízta 
volna magát fekete tenyerükre és 
még feketébb lelkűkre.

A rendes fogásuk ez ismert ala­
koknak, hogy a vétel után pár nap 
múlva nagy handabarulával, perrel 
fenyegetőznek és a megijedt ma­
gyar esze nélkül vissza veszi az 
állatot, visszaadja a foglalót és fi­
zet 50- 100 koronát, mert tudja, 
iiogy a fáraóivadék e fajtája vesze­
delmes peres fél.

Minthogy ezeket a lókupeceket 
kerülik, újabb furfanghoz folya­
modtak. „Magyar“ ember jelentke­
zik vevőként, de a járlat a régiek 
nevére kerül és ugyanaz a játék 
kezdődik.

A napokban is eladott M. P. ma­
kói gazdálkodó egy lova! kétszáz 
valahány forintokért. Ő nevelte a 
lovat, nála volt tiz évig, nem volt 
annak az eladáskor semmi baja. 
Néhány nap múlva ráijesztettek a 
kupecek, hogy a ló kehes, bélhu- 
rutos és ki tudja még mi a baja, 
úgy, hogy az ijedt ember vissza 
csinálta a seftet és szívesen fize­
tett 100 koronát azon felül is ügy­
védi költségre (per nélkül) tartásra 
(3-4 napért) és orvosi költségre 
(orvosi vizsgálat nélkül). Még örült 
is, hogy olcsón szabadult.

Másnap a szegény lónak semmi 
baja sem volt, kitisztult a kehes- 
ségből is, meg a bélhurutból is. 
Amint egyszer a vett ló kehes lesz, 
máskor a kehes lónak úgy elmú­
lik egy pár napra a kehessége, 
mint annak a rendje, csak attól 
függ, eladó-e vagy vevő a lóku- 
pec ?

Nem ártana, ha gazdáink óvato­
sabbak volnának ezen magyar-ci-
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szövetkezéssel szemben is, 
elkerüljék a bajba kevere-

gany 
hogy 
dést.

Különben a lókupec cigányok 
garázdálkodásait mostanában már 
bíróságunk is nagyobb figyelemre 
méltatják. Csak mostanában ítélt 
el a szegedi törvényszék két ci­
gányt a ló eladása körül elköve­
tett huncutságáért - nagyobb bör­
tönbüntetésre.

Rendőrségünknek is fokozott fi­
gyelmébe ajánljuk az ilyen lókupec- 
cigányokat még akkor is, ha ína- 
gyar-kupeccel vannak is szövet­
kezve.

napi hír «La

Tájékoztató,
Naptár. Nov. 29. Szerda. Római kath. 

Szaturriin j Qör. kath: November 16 
Máté aps. - Nap kél 7 óra 24 perckor, 
nyugszik 4 óra 11 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várhat.> : Vál­
tozékony, hűvös, szeles idő várható, he­
lyen kint csapadékkal. — SürgCnyprognó- 
zis : Változékony, szeles, elvétve csapadék. 
Déliltőtnérséklet: 13 4 tok Celsius.

— Jusíh Gyula üdvözlése. Justh 
Gyula, függetlenségi és 48-as párt 
elnöke, ma a következő táviratot 
kapta : Szabadka. A bácsalmási ke­
rületi függetlenségi kör Mukits Si­
mon drnak, mint megválasztott 
diszelnökének, a mai napon adta 
át ez alkalomra készült díszoklevé­
léi, nem mulaszthatja el, hogy ke­
gyelmes urunkat, mint a jövő uj 
Magyarország megteremtőjét ne 
üdvözölje. Hódolatunknál csak sze­
retetünk nagyobb, lfj. Megyeri Sán­
dor elnök, Síerk Géza jegyző.

— A hosszupályii választás. A 
december 6-ra kitűzött hosszupályi 
képviselőválasztásra a pártok erő­
sen készülődnek. A függetlenségi 
és negyvennyolcas párt jelöltje, 
Búza Barna vasárnap három köz­
ségben, Sarándon, Monostorpályi- 
ban és üajdubagoson tartott prog- 
rammbeszédet. A munkapárt je­
löltje, Beöthy László kereskede­
lemügyi miniszter a napokban ér­
kezik !e a kerületbe számos kép­
viselő társaságában. A járás fő- 
szolgabirája, Balzsaházluj Iván 
előterjesztést tett az alispánnak, 
hogy a választási rendet biztositó 
megfelelő fegyveres erő kirendelé­
séről intézkedjék. A belügyminisz­
ter az alispán sürgős megkeresé­
sére egy század katonát rendeli a 
választás napjára Hosszupályiba. 
A választás elnöke Móricz Ernő 
dr. tiszti főorvos.

— Adókivetés. Az izraelita hitköz­
ség által kiküldött adókivető bizott­
ság most fejezte be munkálatát és ki­
vetette a hitközség tagjaira az 1914 
évi adókat. A kivetést december ho 
1-én 8 napra közszemlére teszik ki. 
Akik adóikat sérelmezik, bár adó­
emelés nőm történt, 8 napon akár 
Írásban, akár szóval felszólamlással 
élhetnek.

- Tanácsülés. Makóváros taná­
csa csütörtökön délelőtt tartja meg 
rendes heti ülését Galambos Ignác 
dr polgármester elnöklésével.

- Választások az izraelita egy­
házban. Ez év végével, mint azt 
már megírtuk, lejár az izraelita 
hitközség képviselőinek és elöljá­
róság! tagjainak megbízatása. A 
képviselőtestület a választások ha­
tárnapját, december hó 10-ik nap­
jára tűzte ki. A választók névjegy­
zéke most van 8 napi közszem­
lére kitéve és ennek határideje

csütörtökön jár le. Eddigelé feleb- 
bezést nem adtak be a névjegyzék 
ellen. Legközelebb ismételten ösz- 
szeül az elöljáróság és a válasz­
tási bizottság, amikor a névjegyzé­
ket véglegesen összeállítják. A de­
cember hó 10-én megejtendő vá­
lasztás vasárnapi napra esik és 
szavazatok délelőtt 10 órától déli 
12 óráig fogadtatnak cl. A vá­
lasztás helye a Ch.ewra- Kadisa 
nagyterme.

Pallós Ármin mozi-monopóliuma.
Pallós Ármin, :i makó—hóchnozővá- 
sárhcly—nagyszontmiklósi vasút csőd­
bejutott vállalkozója érdekes vállal­
kozásba fogott. Á török kormány 
mozi-monopóliumot adott Pallósnak. 
A volt vasúti vállalkozó arra kapott 
engedélyt, hogy az ottomán biroda­
lom területén kétszáz mozgófénykép 
színházat létesíthessen. Pallós — hír 
szerint — már meg is kezdte a török 
mozik berendezését és cgyet-egyet 
évi 3000 koronáért ad bérbe, ami 
(500,000 korona évi jövedelmet jelent.

- Magy tűz Apátfalván. Az éjjel 
2-3 óra tájban Apátfalván kigyu- 
ladt Jung Antalnak a gőzmalma s 
teljesen leégett. A kár 50 —60 ezer 
korona, mely azonban biztosítás­
ból megtérül. A nyomozás folyik 
abban az irányban, hogy mi okozta 
a tüzet.

— Mungósóliaj. Már cl is felejtettem, 
hogy ezek az istenverte, ördögnom- 
zetto. nőpnyomoritó katonai javasla­
tok is élnek még. Hanoin ez n Tisza 
Pista muszájkodása kappanhangé 
bubüffontoi folyton, újra meg újra 
eszembe hozzák. Azt mondja, hogy
már tíz év óta vajúdik velő a nemzet, I r.......... -ti.,4..:,. in a,,;.„ ihát meg kell végre születnie. 10 évig ! 
Hát aztán haj volt ez nekünk ? Szo- 
morkodott valaki azon, hogy nem fi­
zethet több adót, nem kell odaadni 
több fiát katonának? Úgy c senki sem?
! Lát bizony igazuk van a független­
ségieknek, hogy le az álkos katonai 
javaslatokkal. Mert az egész gozőrcsz 
nem más, mint cézári kedvtöltés és 
néhány ember folkinálkozása.

A vonatok következetesen egyre 
késnek, napról-napra amerikáznak. 
Három jő intézménye volt a mi or­
szágunknak jó sok ideig. Vasútja, 

' tekintély, osond őrsége szervezett,
a Európa legmegbízhatóbb pos-

olső 
postája
tája. Vasalunk becsülete, megbízható 
sága immár csütörtököt mond. Csotul-
őrségünkköu még lehet tökéletesíteni. 
Marad a posta régi hűnek, megbíz­
hatónak. Talán azért, mert éppen a 
postások a legmostohábban ellátott 
szolgái az államnak. A postánál csak 
a — telefonnal van sok baj. Mert 
zsugori a kormány, hogy áldozzon 
rá. Rossz telefon-anyaggal s kevés 
személyzettel akarják a telefon révén 
befolyó sok jövedelmet beszedni.

— Játék a gyufával. Faragó Mihály 
tornyai napszámos ma délelőtt felesé­
gével napszámba ment, otthon hagyva 
kis gyermekeit. A kis gyermekeknek 
valahogy gyufa került a kezükbe, 
melyeket meggyujtottak és az ágy­
nemű közé hánytak. Az ágy csakha­
mar lángot vetett. Szerencse, hogy a 
szomszédok észrevették a tüzet és a 
kis gyermekeket kimentették. A kár 
mindössze 200 korona, az elégett ágy­
nemű ára

— Zsaroló asszony. Sulány Mária 
mező kovács házi leány szerelmi vi­
szonyt folytatott a községben egy 
fiatal emberrel. A szerelmi viszony 
nem maradt minden eredmény nél­
kül. A leány már szégyell kimenni 
az utcára., Hogy szégyenétől megsza­
baduljon, elment Piiubló Jánosáé Ja­
vas asszonyhoz, ki 10 zsák kuko Teá­
ért vállalkozott arra, hogy a leányt 
szégyenétől megszabadítja. Az asz- 
szou'y másnap hozott is valami koty- 
valélcot, mit a leány bevett. A célt 
ivryan nem érte el, do a leány na­
gyon beteg lelt. A kuruzsló asszony 
ollen zsarolás miatt megindították az 
eljárást.

— Két koronás ezüstpénz. A .jövő 
évben a pénzügyminiszter uj pénze­

ket fog veretni. 20 koronás aranyat 
630,006 darabot, 10 koronás aranyat 
200,000 darabot, 1 koronás ezüstöt 5 
millió korona értékben fognak készí­
teni. Ez összesen 15,890,006 darab 
35 millió korona értékben. Az egy és 
két korona ezüstpénzt a régi egy­
forintosokból verik. Ezekből 10 mil­
lió darabot átvesz a magyar kincstár 
az Osztrák Magyar Banktól. Ezen az 
üzleten nyerni fog a kincstár, mert a 
beszerzendő forintosok ezüstje jobb, 
mint a milyen az 1 és 2 koronásoké, 
úgy, hogy az egész árverés után 
2610 kg. szinozüst nyeresége lesz a 
kincstárnak, mintegy 29.433,819 ko­
rona értékben.

Százhat éves asszony. Szegeden 
meghalt özvegy Vőneki Jánosnó Áb­
rahám Katalin, aki 106 évet ért el és 
legöregebb asszonya volt a vá­
rosnak.

Támadás a motor ellen. Éretlen 
gubancoknak gyakran meg van az a 
passziója, hogy a vonatot mcghnji- 
gálják. Ma aélelőtt is mikor a gyors 
motor kiindult a csanádpalotai állo­
másról, Túri Mihály nevű 13 éves fiú 
egy nagy darab követ dobott be a 
motor ablakán. Szerencse, bogy a kő 
senkit sem talált. Az éretlen ficzkó 
elleti megindították az eljárást.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Ökrös Sándor Nagy 
Gy. Erzsébettel, Sándor János Sípos 
Annával, Sipos Sándor Diós Eszter­
rel, Nagy József Sold Ilonával. — 
Házasságot kötöttek : Nagy Antal 
Vigh Rozáliával, Joó Sándor Kiss 
Máriával. — Iilluilt: Kikács István 
3 hónapos, Gyenes Sándor 17 éves 
Marsi István 1 hónapos, tiera Sán- 
dos 7 éves, tieneze Katalin özv. Vá­
rad i Józsefné 81 éves korában.

A visszetért halott. Arden Enoch 
megható története ez, aki erényeivel, 
féríias tulajdonságaival elnyerte két 
versenyző társa elől az imádott nőt, 
s boldogsága tetőpontján, mikor gyer­
mekei is voltak már, ragadta el tőlük 
a végzet. Visszatért ugyan 15 év 
múlva, do már akkora özvegye apát 
keresett árva gyermekeinek s ő csak 
beles az ablakon, do tovább nem 
megy, nehogy feldúlja odabent a 
boldogságot. Eltűnik, élő halott lesz. 
Ezt a röviden megirt csodaszép tör­
ténetet mutatja bo szerdán este má­
sodszor a makói Uráliia-szinház, mely 
nem kiméit áldozatot, hogy ez a csoda 
hatású kép valamennyi vidéki várost 
megelőzve, Makón kerüljön először 
színre. Bizonyára meg is nézi minden 
intelligens ember, mert ezenkívül még 
teljesen uj és nagy műsor lesz be­
mutatva.

Búza:
Kukorica :
Árpa :
Zab :

Az árak 100 kilogrammonként vriendűi..

Vöröshagyma: 
Foghagyma: 
Petrezselyem : 
Sárgarépa : 
Dugnagyma :

A hagyma árak

Hagyma árak:
K.

100

13-14 
17-18 „
15-16 „
7-8 „

30-36 „
kilónként értendők.

oreniBviaACiri

Valódi, tiszta kék-szilva

teljesen szeszmentes 1 írt. literje
fritz Sámuel özv. cégnél.

I Figyelmes kiszolgálás

Az „ŐRANGYAL“
dísztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és tejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel. 

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenvér-piac. (Tőkey-házban.)

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.
Egy jó magaviseletü

Ía © azonnal fel- r I If Á'étetik.
ktl/.dő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Fii okói Független Újság

nyomdájában.

Olcsó árak

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig
© »Kocsis es

(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 
nem győződik.

Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és

[nl villamos csillárokkal
való felszerelésre. — Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények 1 Épület üvegezés!
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Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (104) 
XI.

A leányok rémes története.

A csónak szerencsésen partot 
ért s miután nyomuk sem volt 
sehol a közelben benszülötteknek, 
a férfiak cshkhamar akadtak vízre 
anélkül, hogy messze kellett volna 
menniük. A nővérem és én pár 
száz lépésnyire távoztunk s ott le­
vetkőzve a vízbe mentünk.

Alig voltunk derékig vízben, mi­
kor kimondhatatlan rémületünkre 
egy csoport meztelen néger iszo­
nyatosan kifestve s dárdával fel­
fegyverkezve felénk rohant le a 
parton ordítozva és üvöltve olyan 
borzasztóan, hogy azt soha nem 
feledem el. Mintha csak a parti 
sziklák közül emelkedtek volna 
fel. Azt hittem, hogy megőrülünk 
s hogy az egész iszonyatos láto- 
mány nem e >yéb álomnál, idegeink 
borzasztó állapota által előidézve.

Az én szivem elállóit a rémület­
től, teljesen megbénulva éreztem 
magamat. Végre mikor már egész 
közel voltak hozzánk az üvöltő 
szörnyetegek, csak akkor fogtuk 
fel igazán a roppant veszedelmet 
s kétségbeesetten sikoltoztunk és 
menekülni igyekeztünk a vízből 
arra felé, ahol ruháinkat hagytuk.
•■BSMEESEE

De egy pár vad elfogott bennün­
ket s láttuk, hogy az egyik össze­
szedte minden ruhánkat.

A mint embereink a lármát hal­
lották, természetesen legott segít­
ségünkre siettek, de a mint kö­
rülbelül negyven lépésnyire jutottak 
hozzánk, a feketék dárdákat dobál­
tak rájok olyan megdöbbentő ha­
tással, hogy a legtöbb matróz a 
földön terült el. A vadak csodás 
pontossággal eltalálták a célt.

Egy pár emberünk mindazáltal 
feltápászkodott a földről s hősie­
sen, bár sikertelenül közelünkbe 
jutni igyekezett. Lemészárolták a 
szegény embereket a legmegdöb­
bentőbb módon s agyon verték 
őket bunkós botjaikkal.

Valóban olyan szivszaggató és 
iszonyatos volt a szemünk előtt 
lejátszódott tragédia, hogy sokáig 
nem tudtuk, mi történik velünk, 
annyira elfogott bennünket a ré­
mület.

Én a magam részéről homályo­
san emlékszem rá, hogy a ben- 
szülöttek magukkal vonszoltak a 
szigeten végig az iszonyatos és 
óriás főnök vezetése alatt, ki ké­
sőbb, mint „feleségeit“ követelt 
bennünket.

Legelőbb is egy nagy tutajra 
vittek bennünket, miután kezünké! 
lábunkat összekötözték szőrből 
font kötelekkel, arra aztán átevez­
tek velünk a szárazföldre, mely 
csak pár mérföldre volt onnan. 
Jelek által kértük, hogy adják 
vissza ruhánkat, de a vadak 
hosszú sávokia szaggatták min­
denünket a szemeink előtt s fejek 
köré csavarták a rongyokat disz 
gyanánt.

(Folyt, köv.)

Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csoinakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

Legújabb!
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répavágókat, szecskavá­
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett

* zu-, mn .1. C--------- M lr A Q-jorrodl-ilton

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára . (V ™ , , .. . .. .
hosszú vagy rövid le- £| 2 io PÉUZkölCSÖnt 

járatú törlesztéses
2- J akar fölvenni, vagyaid építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

I építkezési kölcsön
r». I szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
05 I mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
<5. hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
üU folyósíthatok 4, 4'/-% kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 

megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim áltál
leszek honorálva. j(enyereS [ZS(j
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
©®®®®®®®®®®®!@®®®®@®®®®®@©®

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mii intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár !
i®®®®®®®®®®!®®®®®®®®®®®®<

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,
Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

POLITIKAI NAPILAP

$8E~ kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

EÍ
^S

BB
BI

®
 ! Háza

k e
la

dá
sa

it e
sz

kö
zl

öm
 díj

m
en

te
se

n.



JáÉKKÉ ■ - ■- HH

*
.v ' : .

1 : t ' ■
' >'' *

1911. november 29. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG II. évfoly am. 5.

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA®
◄
◄
◄
◄
◄
<
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
<

CZ)
iS
‘C3jm
oMco

co
CD

CDZJ)cn

V)
*CL>

COO
co

CL

A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőiös- és divatáru üzletet
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
így mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközőnséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skoí- és honi gyárt- 
===== mányok nagy választékban.------
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

Üli, iBlitól, É. SÍ
kiváló tisztelettel

9

szolon-, un- es
Az úri közönség becses pártfogását kérve,

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

8

éj

Egy
tehénjárás

eladó. HfÉi
Az érdekelt felek tudakozódhatnak

Mészáros István
kereskedőnél, Kossuth-utcán.

Értesítés 1
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb őszi= és féli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

B a Hé- és lalyipenyll. fellő llinleneli. o o
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

LR^f~ Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! "Ä8
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövódö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék.
Keresztelő párnák, 
fej kötők és himzet 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé 
scsebb kivitelben.

(IH) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások 
a legújabb divat szerint.

II

Pártos E. és Tsa Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett
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követtek el az ellen. A törvény és a jogot általános 
tiszteletében találja a gyönge a maga védelmét és vé­
dőjét. Az egyes egoizmusok millióinak az összege te­
remtette e^t 4 nagy társadalmi egoizmust, melyet mi 
törvénym nevezünk. A halott tehát még sem olyan 
egészen /eszélytclen. De — és hatalmas lélekzéssel a 
menyezet felé fújta a füstöt — de mi mindent jó előre 
mindent megfontoltunk és remélhetőleg, az újságíró és 
csendőr uraknak, az államügyész urnák nem fognak 
ebben az ügyben alkalmatlankodni.

Addig járt körül ez argumentumok körében, mint 
a ló a legelő-cölöp körül, mig vérét nyugodtabban 
folyn, szivét szabadabban dobogni, eszméit élesebbekké 
és világosabbakká válni érezte.

Mennyi bizonytalan és fölösleges babonás félelem 
zavarta meg egykor gyermekkorának békéjét, mint a 
boszorkány-, varázs-, üdére- és haláltánc-históriák kö­
vetkezménye, melyeket Magdolna mesélt neki.

Amit most érzett, nem volt semmi más. Mi bizo­
nyos tekintetben mindig gyermekek vagyunk s egész 
életünkön át a babona ölében maradunk ülve . . . Föl!

Megrázta a fejét, megrázta az egész testét, dör­
zsölte a hjmlokát s hozzá fogott a csomag kibontá­
sához.

A villa vételárán, kerek negyvenezer lírán kívül, 
magával hozott a barát egy csomó kötvényt, valamint 
egy bemutatóra szóló letétjegyet más értékpabiroknak 
egész hosszú soráról.

A bárónak csak oda kellett menni a íjápolyi bank 
feltoló ablakához, a letétjegyet bedobni s az értékpapí­
rokat zsebre vágni.

- 65 -

dat és a jármüvek lármás tömkelegében a Toledo-utcán 
lefelé ballagott, a barátját úgyszólván el is feledte.

Csak mikor a saját házába lépett, érzett újra va­
lami kínos érzésfélét. Majdnem éjszaka volt, mikor Mag­
dolna ajtót nyitott neki.

- Öh, Eccelenza! Isten hozte itthon! Volt sze­
rencséje ?

- Gyújts világot a szobámban 1 - morogta.
S mig Magdolna a lámpáért sietett, egy pillanatra 

megállóit, hogy „hangulatait“ ellesse, amint az alkohol 
szellemeivel viaskodtak.

- Szamár! — dörmögte magában; talán Usillira 
vonatkoztatva, bizonyosra azonban alig lehetett volna 
mondani.

- Itt a lámpa, Eccelenza I
Az ura arcán újabb vesztességek jelét vélte Mag­

dolna olvashatni és csöndesen visszahúzódott székére 
az ablakmélyedésben, hol naponta órákig üldögélt, a 
szemben eső házakra bámulva s közben alkalmilag 
egyet szundítva, hogy amint tudta, az időt rászedje.

A báró vállával belökte az ajtót s ráfordította a 
kulcsot.

Most már egyedül és biztos volt s hozzá foghatott 
a kincse megszámlálásához. De előbb szükségét érezte, 
hogy erőit összeszedje.

Úgy érezte, mintha hosszú útról tért volna vissza, 
több évi tengerentúli útról; pedig hát csak harminc óra 
múlt, mióta e ház küszöbét utolszor átlépte. Ezen már 
megint olyan ideghangulatok voltak és azt akarta, hogy 
ezek elmúljanak, hogy teljesen józanon gondolkozhas- 
sék és érezhessen.
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Makói Uránia-szinház.

A ÉSZÉ!'! íiilöif.
(Arden Enoch) 

csak
szerdán este 8 órakor

a makói URÁNIA-szinházban.

Minden vidéki várost meg­
előzőleg kerül színre ez a 
nagy szenzáció, amely cso­
dája, gyönyörűsége a mozgó­

kép felvételeknek.
Az 120 méteres képen kívül
a teljes nagy műsor!!

A megható történet szövegét, 
magyarázatát, mindenki ingyen 
kapja meg a színházban.

Kezdete 8 órakor.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

jelvétetnek a kiadóhivatalban.

i !'i 1 :
MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

iztos sikert érhet el,
7 bármit ismertté

g&Stóa Makói Független Újságé
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Petrezselyemmagot
megbízható idei magot

a legmagasabb 
áron vesz

MAKÓ. 136

l'N iodffinvon . I fVl
1911. november 29.

Kifőzött
törkölymag

soványdisznó és apró jószág­
nak való állandóan kapható

íriíz Sámuel özv. cégnél.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

163 eladás.
Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy 
már most ne mulasszuk el a gyü­
mölcsfák ültetését. Ezen okból elő- 
jegyezhetők a legfinomabb fajú 
alma, körte, barack, őszibarack, 
ringló, befőzni való aranyalma, 
cseresnye és meggyoltványok, to­
vábbá szabad földben nemesitett 
2 éves koronával bíró különféle fajú 
nemes rózsák, örökzöld, thuyák, 
akácok, sib. BREUER ZOLTÁN mérnök 
makói belsönyomásifaiskolájából, ahol 
a kívánt fajok személyesen is ki­
választhatók. Megrendelések és elő­
jegyzések elfogadtatnak, úgy kint 
a helyszínén a faiskolában, mint 
pedig BREUER ZOLTÁN „Őran­
gyalhoz“ címzett gyógyszertárában 
(Telefon szám 92.) Makón. A gyü­
mölcsfák heti piacok alkalmával a 

püspökkert előtt beszerezhetők.
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Szivarra gyújtva, kényelmesen elhelyezkedett ka­
rosszékében, előbb azonban maga elé tette az asztalra 
a drága csomagot.

Ideje volt, mint gondolta, már egyszer józanon 
okoskodni.

Ha attól tartott volna, hogy haza térve szobájában 
ülve találja a megölt kísérteiét, úgy előre a leghatáro­
zottabban elutasította magától a tett gondolatát, melyet 
elkövetett. De igy egyszerűen olyan ember volt, ki a 
létét védte.

A sors maga kényszeritette őt ama erőszakra. 
Sajnálta a szegény ördögöt, kinek e mellett el kellett 
az életéi veszteni; de másrészről arról van szó, hogy 
egy bőrt vegyen el vagy hagyjon ott és utóvégre a 
kettő közül a sajátjának kellett előtte kedvesebbnek 
lenni.

Hogy az első napokban kissé izgatott lesz, az előre 
látható és természetes volt. Nem ütünk agyon egy em­
bert anélkül, hogy egy kissé ne rángatóznának az ide­
geink.

Az emberi természet megkívánja a maga jogát, 
de többet nem is. És mint ilyet az ő esetében nem 
engedhetett e természetnek többet, mint a petyhüdtség- 
nek, az undornak s a kedvetlenségnek bizonyos érzé- .> 
sét, szóval a mámorcsömör egy nemét, melyet el is 
volt tökélve elviselni, mig az idő maga meg fogja 
majd szabadítani tőle.

De utóvégre mit is követett ő el ?
Gyrill páter csontváz volt; a halál már galléron 

fogva tartotta. Ó semmi egyebet nem tett, mint hogy­
annak müvét egy csekélységgel, egy pár hónappal, 
talán nappal sietette. Mi volt ez az évek örök körfor-
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gásában ? Egy csekélység, alig szóra érdemes ; egy 
semmi.

- Ha volna Isten, - okoskodott tovább a báró, 
csaknem saját akarata ellen Isten, akinek az ő arany- 
papirosos trónjáról ítélnie kellene ily dolgok fölött, ak­
kor igen, azt igenis értem, az utolsó Ítélet napján én 
volnék a rászedett. Úgy az én papomat a víztartóból 
feltámadni látni, valóban fatális jux volna. De mert szi­
lárdul meg vagyok győződve, hogy a halálon túl csak 
a semmi van és hogy a menyország pusztán csak 
limlomos kamara, hová elnyűtt eszméinket rakjuk, hogy 
utunkban ne legyenek, kitől, mitől kellene ugyan fél­
nem? .... Kísértetektől ? .... Álomarcoktól ? . . . . 
Az ördögtől és más egyéb papos hókuspókustól ? ... . 
Erről az oldalról tehát teljesen meg lehetünk nyugodva. 
Különben is a jó barátocska bőségesen megérdemelte 
a maga leckéjét. Harpagon volt, vérszopó volt és ami 
kiválóan engemet illet, velem mint igazi uzsorás bánt, 
legborzasztóbb ínséges helyzetemben torkon ragadott.

A báró szükségét érezte, hogy ezeket az argu­
mentumokat gyakran ismételve, hús és vérré változ­
tassa magában.

— Ami köztem s közte történt, semmi egyéb, mint 
a rég , ismert küzdelem a létért. A győzelem önként 
érthetően az erősebbé maradt . . . lásd Darwin Károlyt I

Idegesen kifordította fejét az inggallérból.
— A veszély — spekulált tovább — másutt rejlik, 

A veszély, a valódi és alapos félelem, az örök büntetés 
abban fekszik, hogy a rendőrség kiszimatolhatja a dol­
got. A társadalomnak rendkívül nagy érdekében áll a 
tulajdon megvédése s dühösen üldözi azokat, kik bűnt


